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apare nici un sat cu acest nume, dar în zona situată la sud-est de Măcin este 
însemnată o vale denumită „Valea Lupului" 10". Toponimul, singura amintire, se 
pare, a fostului sat s-a păstrat şi clupă aceea, clesemnînd o mică vale clin apro
pierea localităţii Ţiganca 10.; (azi Nif.on, judeţul Tulcea). 

Date privind ecoul Memorandumului 
publică din România 
TRAIAN RUS 

A 1n op1n1a 

!n şirul luptelor duse de ;poporul român pentru un,it.ate şi independenţă, drep
tate şi ~ibertate socială şi ,naţională, un moment de seamă a-a c.onsrtituit mişcarea 
memorandistă din anii 1892-1894. Prin conţinutul său, Memorandumul - care „n-a 
fost opera personală a unor oameni, ci a fost hotărîrea fermă a tuturor româ
nilor" 1 - a reprezentat o sinteză istorică, politică, juridică a situaţiei români-lor 
t,ransilvă:ieni. ln acest document, cu caracter politk precumpănitor, înaintat în 
1892 Curţii de la Viena, se cereau pentru românii din Transilvania, cwre reprezentau 
trei sferturi din populaţia acesteia, drepturi echivalente cu importanţa lor în viaţa 
social-politică a ţării. 

Refuzul împăratului Francisc Iosif I de a p1·imi memoriul şi pe delegaţ.i, 

manifestaţiile .50vine ,puse Ja cale de oficialităţi împotriva memorandiştilor. ares
tarea fruntaşilor politici transHvăneni, procesul intentat acestora 2 au .provocat 

w4 Biblioteca Academiei Republicii Socialiste România, Hărţi, C. XXXII. 1. 
Vezi şi Const. C. Giurescu, op. cit., p. 62. 

105 Grigore Gr. Dănescu, op. cit., p. 306. 
1 Arh. St. Bueureşti, fond Preşedinţia Cnnsiliului de Miniştri, dosar 228,' 

1939, f. 9. 
2 „ln anul 1892, cînd apăsarea politică, socială şi economică a românilor 

ardeleni, prin suirea la c.îrma ţării a teroristului renumit Banffy Desz6 a trecut 
toate marginile - se arată într-un document semnat de un număr de 15 memo-
11andişti - poporul rom:îin a hotărît ca toate prigonirile, relele şi nedreptăţile 
ce bîntuie acest popor să fie cuprinse într-un document numit „Memorand" şi 
acesta prezentat împăratului din Viena ca semn de protest al neamului românesc. 
Pelerinajul memorandist a durat din 29 mai piirlă la 10 iunie. Deputăţia a avut 
300 de membri, delegaţi ai judeţelor. Din fiecare judeţ erau aleşi 5-6 delegaţi. 
La 29 mai delegaţiile s-au întrunit în primă.ria veche - Altes Rathaus - a Vienei 
într-o manifestaţiune impunătoare. Primirea romăinilor a fost admisă la început. 
în scurt timp a sosit la Vienc>. contele Szapary, ministru de interne. Tot atunci 
baronul Banffy - în calitate de preşedinte al camerei maghiare - a mers per
sonal la împărat şi l-a ameninţat cu detrnnarea şi deslipirea Ungariei de către 
Austria, dacă dă ascultare valahilor. Bătrînul împărat a prins frică şi a dispărut 
din oraş" (Ibidem, f. 5). 

Intr-un alt document se face următoarea subliniere : .. întorşi înapoi memo
randiştii, drumul lor a fost presă-rat de ruini şi grozăvii. Ardealul a fost prefăcut 
într-un vast cîmp de inchiziţie, teroare, măceluri, temniţi, omoruri şi martirizăr). 
Impotriva lor s-au deslănţuit prigoane înfiorătoare. In urma memorandumului, 
unii au fost umiliţi şi torturaţi. alţii au fost insultaţi şi loviţi. Li s-au distrus 
casele, li s-au confiscat întregul lor avut, au fost sărciţi pînă la ex_trem. Au 
a7,virlit în ei cu pietre. Au fost batjocoriţi, au fost tî-rîţi şi în faţa tnbun;1lelor 
maghiare şi condamnaţi pe capete. Au fost purtaţi în lanţuri" (Ibidem, f. 9). 
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pe întreg cuprinsul ţării noastre o mişcare de protest de o amploare si intensitate
deooebite. 

Mişcarea memorandistă, ,.simbolul unei colectivtiăţii româneşti". se încadra 
organic în lupta de eliberare naţională a românilor !:lin toate provinciile subjugate, 
în amplele acţiuni de realizare a unui stat naţional unitar. ,,Neamul românesc 
din Ardeal fusese constrîns secole întregi la o viaţă de stat vitregă şi exclusivă 

numai in folosul dinastiei habsburgilor şi a magnaţilor unguri. In acele vremuri 
şi împrejurări, ,ce nu sînt lipsite de interes, noi memorandiştii ne-am avîntat în 
viitoarea luptelor pentru desrobi,rea şi întregirea neamului... Pentru t.ara noas
tră - una şi eter;nă - am luptat, am suferit intemniţă1·i şi pauperizări. .. Triumful 
neamului românesc I-am piătit cu chinurile robiei şi cei mai mulţi dintre n-Ji 
ale morţii" 3• 

La .rîndul lor, romc'mii din provinciile subjugate au apreciat la adevărata lui 
valoare sprijinul primit din partea opinie-i publice româneşti clin statul indepen · 
dent în lupta dusă pentru eliberare naţională şi unitate politică. Semnificativ, în 
acest sens, este răspunsul dat de Vasile Lucaci unui ziarist cu oca2'ia vizi.tei făcute 
Ia Bucureşti, •la începutu-I lunii iunie 1892. La întrebarea p,rivind impresia pe care 
i-au făcut-o mari,Je manifestaţii din România, de solidaritate cu cauza românilor 
transilvăneni, secretarul Partidului Naţional Român a răspuns : ,.Mişcarea naţio

nală din ţară a pătruns pînă prin cele mai ascunse colibe ţărăneşti şi pot să spun 
că nu este ţăran român care să 111u aibă cu111oştinţă de cele ce s-au petrecut aici ... 
Populaţia română, în special /Cea rurală, de la noi, a primit adîm:a convingere, în 
urma mişcării naţionale din ţară, că identitatea sentimentelor şi solidaritatea 
aspiraţiilor ISe manifestă ,ca o forţă îmbucurătoare la 1oţi românii" "· 

Solidaritatea opiniei ,publice din România independentă cu lupta dreaptă 

a românilor transilvăneni pentru drepturi politice şi culturale s-a manifestat sub 
diferite forme : articole de protest ,în presa vremii, mitinguri şi demonstraţii ele 
stradă, telegrame şi scrisori de îmbărbătare trimise memorandiştilor, organizarea 
de colecte publice, intervenţii la autorităţi etc. De pildă, ~ntrunirea din 8 iunie 
1892, din Bucureşti, unde cei prezenţi, ,,indignaţi de josnicia şi barbaria" politicii 
autortăţilor dualiste, şi-au manifestat solidaritatea cu memorandiştii, hotărîrea 

lor fermă de a sprijini, prin toate mijloacele, pe „Iraţii lor pe care soarta îi ţine 

încătuşaţi" 5• 

In zilele de 11 şi 12 iunie '1892 astfel de manifestaţii s-au organizat şi în 
alte oraşe din Români·a. ,La Iaşi, dim 1niţiativa studenţilor, s-a desfăşurat la 11 iunie 
un impresionant miting în faţa statuilor lui Ghica Vodă şi Ştefan cel Mare la 
care au ,luat parte „o imensă mulţime de cetăţeni". Locuitorii Mehedinţiului, la 
întrunirea din ziua de 12 iunie, dezaprobau politica de ,asuprire naţională la care 
erau 6Upuşi iromânii transilvăneni, mani.festindu-şi deplinul lor sprijin faţă de 
cauza pentru care s-au ridicat la luptă memorandiştii. La rîndul lor, cetăţenii din 
Slatina şi-au manifestat încrederea în mişcarea memorandistă, !în „cauza cea 
sfîntă ,şi dreaptă", fiind convinşi că „Unirea şi idea:lurile românismului tot vor 
învinge" 6• 

Manifestaţiile de solidaritate cu memorandiştii au crescut în amploare în 
ziua de 14 iunie, cînd au avut loc mari mitinguri şi dernonstmţii în toată ţara, 

hotărîrea fermă a celor (Prezenţi fiind „de-a duce la bun sfîrsit orpera celor bătrîni, 
de a realiza unirea ,tuturor 1românilor". La impresionanta demonstraţie organi
zată în Capitală au fost rprezenţi, alături de miile de bucureşteni, şi „români 

3 Ibidem, f. 1, 4 şi 22. 
4 „Adevărul" din 4 iulie 1892. 
5 „Turda" din 14/26 iunie 1892. 
6 ,,Adevărul" din 13 iunie 1892. 
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delegaţi din toate unghiurile ţării libere". Participanţii, purtînd tricolorul cernit, 
,,căci în doliu erau inimile romfmilor", au manifestat pentru gloria stră

bună şi pentru „încrederea .pe care tot acest neam trebuie să o arate în ,acea zi 
în viitorul său, care va să fie plin de glorie ,şi măreţie, manifestare puternică a 
trăiniciei lui de a vieţui plin de demnitate şi liber în viitor". In sala „Orfeu" 
unde a avut loc acest miting, vorbitorii, printre care Al. Orăscu, rectorul Uni
versităţii, şi Costa Foru, au subliniat dorinţa de pace ce caracterizează, din timpu
rile cele mai vechi, poporul român, dorinţa ca toate popoarele „liber să se dez
volte", hotărîrea tuturora de a „face unitatea întregului neam românesc". 

In numele „păcii şi al progresului popoarelor", al sentimentelor „legitime 
ce ne leagă de fraţii noştri de peste Carpaţi", partidpanţii au denunţat în moţiunea 
\'otată „actele şi măsurile de deznaţionalizare" ale imperiului austro-ungar şi au 
protestat „contra acestor odioase atentate", care constituie „o violare flagrantă 

a dreptului naţionalităţilor". 
După terminarea mitinguJui, s-a depus o coroană de flori îndoliată Ja statuia 

lui Mihai Viteazul, a „acestui brav domn de odinioară al tuturor români,Jor", ~n 
prezenţa a mii de bucureşteni. ,,Un popor întreg după trei veacuri se adună în 
jurul acestuia care, în lupta cu ursita duşmană, a reuşit să realizeze ,visul urmărit 
continuu de poporul româ,n", nota cu entuziasm un martor ocular al acestei gran
dioase manifestaţii de solidaritate cu lupta românilor din Transilvania 7• 

Intruniri asemănătoare au fost organizate şi în oraşele Tg. Neamţ, Tulcea. 
Piteşti, Galaţi, Orşova, Ploieşti, Rm. Sărat, Iaşi, Rm. Vilcea, Focşani, Bacău, 

Botoşani, Că'lăra..5i, Cîmpulung, Constanţa, CaJafat şi în alte localităţi, unde parti
cipanţii au protestat „în numele celor mai sfinte drepturi, contra teroarei şi van
dalismului" deslănţuite împotriva „fraţilor noştri care luptă pe căi legale şi apără 

naţionalitatea, familia şi exerciţiul celor mai sfinte drepturi·' şi care „sînt stăpîni 
de drept" în această veche provincie românească 8• 

In acelaşi timp, opinia pub:lică românească a spriji:nit şi a fost de acord cu 
acţiunile întreprinse de Partidul Naţional Român în anul 1893. Avem în vedere, 
de pildă, hotăririle Conferinţei Naţionale de la Sibiu, din 23-24 iulie 1893, cînd 
a fost acceptată, în unanimitate, moţiunea de solidaritate fără rezerve cu conţi

nutul Memorandumului. In preajma convocării ,conferinţei, a fost •adresată Dr. I. 
Raţiu o scrisoare semnată de circa 10 OOO de cetăţeni din Regatul român .în care 
aceştia îşi manifestau deplinul lor acord cu toate acţiunile întreprinse de Partidul 
Naţional Român şi de fruntaşii politici ai românilor transiJvăneni 9• Măsurile re
presive luate împotriva unor dele~aţi partkipainţi lia ,conferinţă au prilejuit un alt 
va,J de p,roteste insoţite de mwrifestaţii pentru uni,tate. Amintim întrunirea pUJblică 
de Ja Ploieşti, la care Barbu Şt. Delavrancea, referindu-se la suferinţele celor 
peste trei milioane de români din Transilvania şi Ungaria, subli:nia că „nici căr

turari, nici negustori, nici bătrîni, nici tineri, nici copiii lor chiar, din regatul 
nostl'l.l, nu pot rămine în linişte, în nepăsare", deoarece „durerea lOII' este durerea 
noastră" 10• 

Mişcarea de sprijin şi solidaritatea cu memorandiştii care au cuprins cetă
ţeni de toate categoriile (studenţi şi elevi, muncitori şi ţărani, cadre didactice şi 

funcţionari, ingineri şi ofiţeri etc.), au cunoscut o deosebită intensitate în preajma 
şi în timpul procesului intentat memorandiştilor. La întrunirea publică din 20 
februarie 1894 ţinută în sa1a „Dacia" din capitală, condamnîndu-se politica de 
asuprire 1rnaţională, s-a reliefat rolul maselor în lupta pentru cucerirea şi menţi-

7 „14 iulie 1892" (număr unic) ; ,,Adevărul" di'n 16 iunie 1892. 
8 „Adevăru~" din 16 iunie 1892. 
9 „Calendarul ,pentru toţi românii pe anul 1895", p. 33. 
10 B. Delavrancea, Rolul şi drepturile românilor transilvăneni. Chestiunea 

naţională, Bucureşti, 1894, p. 6. 
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nerea libertăţii. ,,Dumneavoastră sînteţi istori,a, principiul, fundamentul ei", subli
nia un orator. La rîndul său, Barbu Şt. Delavrancea, printre altele, a spus : ,.Un 
singur cuvînt a făcut m,inunea de a ridica, din mormint, un popor întreg, şi acel 
cuvînt fermecător, acel cuvînt care a cup,rins imaginaţ.ia şi inimile tuturor, care 
a ridicat frumos şi mare pe poporul român, este cuvî-ntul sfînt de libertate. In 
acest cuvint este istoria renaşterii noastre" 11• 

In ziua de 19 aprilie 1894, bucureştenii şi-au ridicat glasul din nou în apă
rarea fraţilor loi: de .peste munţi într-o adunare de protest unde „5i-au dat .pe 
faţă hotărirea lor neclintită de a lupta cu inima pînă la definitiva dezlegare a 

războiului de rasă purtat ... contra românilor". În aceeaşi zi au fost 01·ganizate 
in 23 de oraşe peste 40 de mitinguri la care au luat cuvîntul 136 de oratori, oameni 
de ştiinţă şi cultură, oameni politici, ţărani şi meseria.5i etc. 12. 

Din toate colţurile ţării s-au trimis telegrame regelui, primului ministru şi lui 
Ion Raţiu, precum şi „martirilor ce luptă pentru liber.tatea lor, pentru naţionali

tatea noastră" 13. 1n telegrama cetăţenilor din Hîrşova adresată regelui Carol 1 
se arată : ,,Cînd Umba, ci-edinţa şi originea fraţilor noştri de peste munţi sînt 
prigonite, poporul român liber ... nu poale sub nici un motiv să stea nepăsător". 
Cetăţenii din Rîmnicu Sărat, ,,în numele umanităţii şi interesului păcii şi pentru 
triumful dreptăţii", au ceeut regelui să intervină „în favoarea fraţilor noştri de 
peste munţi ameninţaţi în existenţa lor naţională" 14• La rîndul lor, cetăţenii din 
Constanţa adunaţi într-o impresionantă adunare populară au adresat suveranului 
român o emoţionantă telegramă ,în care printre altele se arată : ,,Faptele ce se 
petrec peste Oarpaţi au zguduit adînc simţurHe tuturor românilor pînă în unghiu
ri1le ,cele mai dep,arte. lnjungherile ce continuu se fac în co11pul naţiunii noastre 
prin întemniţarea, pînă acum pe alese, iar acum a tuturor f,nmtaşilor fraţi ai 
noştri de dincolo... renalţă m gradul cel mai suprem toate inimile româneşti. 

Pustiirile ce se pot face acolo şi îm;prejurime, flăcările aprinse cu atîta nesoco
tinţă sînt incomensurabile şi ne umplu de jale şi groază pentru viitorul patriei 
noastre". 

Cetăţenii capitalei şi delegaţii din toată ţara, întruniţi în mitinguri în sala 
,.Eforie", în ziua de 4 aprilie 1894, ,,în faţa procesului fără seamăn, intentat de 
politica de maghiarizare", 1adînc „tndignaţi de prigonirile răzbunătoare la care 
sînt expuşi fraţii noştri", în numele legăturilor de sînge „care sînt mai presus de 
orke hotare •politice'\ -în „numele î-ntregului neam românesc" au protestat împo
triva „atentatului comis împotriva naţionalităţii române din Ungaria şi Transil
vania". Exprimîndu-şi simpatia şi admiraţia faţă de mişcarea memorandistă, parti~ 
cirpainţii le-au urat din tot sufletul româniilor de peste munţi „izbîndă caurei lor 
care este cauza lumii" 15. 

Muncitorii di1n Ploieşti în moţiunea votată cu ocazia unei întruniri au protes
tat „contra asupririi românilor din Transilvania şi Ungaria de către clasele exploa
tatoare" 16• 

Pr-ocesul memorandiştilor priaejuieşte apariţia la Bucureşti a ziarului „Gol
gota", o condamnare a nedreptăţilor la ca-re erau supuşi românii din Transilvania, 
o apoteoză a memorandiştilor, socotiţi martiri ai neamului, o exaltare a libertăţii 

şi dreptăţii care va încununa această luptă grea 17• 1n ziarele „Golgota" şi .,,Viaţa;' 

11 Idem, IntruniTea naţionalilor-liberali. Regimul personal, Bucureşti, 1894, 
p, 12-13. 

12 „Golgota" din 24 aprilie 1894 ,(număr unic). 
1:1 „Tribuna" din 5/17 mai 1894. 
Vi Arh. St. Bucureşti, fond Casa Regală, dosar 2/1894, f. 4-5, 11-12 şi 34. 
i;; Ibidem, f. 13. 
16 „Dreptatea" din 25 aprfilie/9 mai 1894. 
17 Desăvîrşirea unificării statului naţional român. Unirea Transilvaniei cu 

VE:chea Românie, Bucureşti, 1968, p. 65. 
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a a.părut poezia lui AL Vllahuţă „Eroilor martiri" însoţită de următoarea expli
caţie : ,,Fruntaşii unui popor batjocorit şi asuprit s-au dus să implore îndurare 
împăratului. lată crima pentru care vor fi osîndiţi la ani de puşcărie. Ceea ce se 
petrece acum în Transil<vania este poate ultima ru.J;ine a veacului acesta. Trimitem, 
ca o salutare pioasă, fraţilor noştri versurile <le mai jos, închinate Eroi[or -
1\-1.artiri". 

Ştirea despre sentinţa ,pmnunţată în procesul de la Cluj a indignat întregul 
popor român, origanimndu~se pretutindeni puternice manifestaţii de protest. ,,Eroii, 
martit·ii neamului românesc" erau salutaţi, transmiţîndu-li-se „expresia de iubire 
şi admiraţie", deoarece au dovedit cu bărbăţie că „sînt hotărîţi a stărui în lupta 
pentru apărarea naţionalităţii şi credinţei strămoşeşti. La 22 mai 1894 a avut loc 
la Bucure-:;ti o grandioasă demonstraţie la care au participait peste 50 OOO de cetă
ţe'ni. S-a adoptat „A,pelul de dreptate" adresat întregului popor român, în care 
era demascată asuprirea românilor din Translivania. O manifestare similară a 
avut loc in aceeaşi zii, la Iaşi, ai cărei protagonişti principali au fost studenţii IR_ 

Mit1nguri1e, marile demonstraţii, care s-au bucurat de partidpa:re,a unor 
largi categorii sociale, ajutoarele materia-le acordate familii[or prigoniţilor din 
Tr.a.nsilv.ani,a, intensa campanie intreprinsă în presă sint mărturii că românii din 
statuii naţional independent şi-,au făcut un titlu de onoare din spriji,nirea şi solidruri
tatea cu 1urpta firaţi1or lor di:n Triansi'!vania. 

Prin caracterul ei larg de masă, ca şi p-rin amploarea manifestaţiilor pe care 
le-a prilejuit, de s·oJ-idaritate a tuturor românilor, mişcarea memorandistă a dat 
un puterni:c impuls luptei pentru eliberare naţională a poporu'lui 1'0mân, pentru 
înfăptuirea statului naţional unitar, luptă ce a fost încununată de victorie la 
l Decembrie 1918" 19• 

JB Ştefan Pascu, C. Gh. Marinescu, Răsunetul internaţional al luptei români
lor pentru unit:,a,te naţională, Edit. Dacia, Oluj-Napoca, 1~80. p. 60-61 ; C. Căză
nişteanu, Gh. Pîrvulescu, Din ecoul procesului memorandist, în „Revista Arhivelor·' 
anul XII (1969), nr. 1, p. ll0-111. 

19 „Procesul memorandiştilor a fost un proces de străduinţe seculare, îmbo-
0ăţind măreţia supremă a istoriei noastre. Memoraooiştii prin iubirea de neam 5i 
de patrie au făurit visul de aur, contribuind cu abnegaţia cea mai neprihănită h 
dezrobirea, întregirea şi libertatea neamului 1,omânesc. Au contribuit la izbî[1;d~ 
dreptăţii istorice. Au contribuit la înfăptuirea României Mari cu muncă statorn1<:=a 
şi n~etată. Flrincipiul naţional l-au ridicat la rang de dogmă._ .. Prin ~pan!a 
de la Viena ei au determinat puternice curente, cu caracter naţ1onal-romanes,c 1n 
toate ţările ~ivilizate. Prin Memorand s-a făcut ca ,românii să se buc~r~. în opiniu
nea publică străină de prestigiul pe care l-au meritat. Memorand1şt11 au creat 
curente şi focare ale ,românismului, pe care le-au ţinut aprinse pînă în _ziua c~a 
mare ia Unirii tuturor români!.or. Memorandul a triumfat, neamul s-a mtreg1t"'. 
(Arh. St. Bucureşti, fond Pre.şedinţi.a Consiliului de Miniştri, dosar 228/1939, :f. 9). 
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